
Doc. Karol Murdza, PhD. – päťdesiatročný 

 
 Náš jubilant, doc. Karol Murdza, PhD., po prvý raz začal vnímať čaro tohto sveta 

18. januára 1958 v Kamienke, okr. Stará Ľubovňa. Kým sa stal úspešným vysokoškolským 
učiteľom a všeobecne uznávaným odborníkom, prichodilo mu prežiť niekoľko zastavení či 

nie „vlastnou vinou“ spôsobených pribrzdení.  
 Začínal ako vojak z povolania a počas vojenskej kariéry – nie neúspešnej – vystriedal 
rôzne zaradenia a funkcie, od spojovacieho technika cez odborného asistenta, redaktora až po 

riaditeľa Oddelenia rozvoja vojenskej výchovy a vzdelávania na Ministerstve obrany 
Slovenskej republiky.  

 Jeho odborné, vedecké a osobnostné kvality sa plne rozvinuli v rokoch práce 
s mládežou, pri riešení vedeckých a odborných úloh, ku ktorým pristupoval už nielen ako 
človek s pozitívnym vzťahom k pracovným povinnostiam, ale prácu vysokoškolského učiteľa 

vnímal a dodnes chápe ako poslanie. Takto jeho aktivity vo vysokoškolskom prostredí 
vnímajú aj kolegovia, odborníci a študenti, tí najmä, pri výučbe sociológie, ktorej sa venuje už 

vyše dvadsať rokov.  
 Vedecko-pedagogickú prax vo výučbe sociológie cielene získaval na viacerých typoch 
vojenských vysokých škôl. Prednášal, viedol semináre, cvičenia a postupne získaval aj 

praktické skúsenosti z tvorby učebných programov, vysokoškolských študijných materiálov, 
učebných textov a pomôcok, ktoré pomáhali zefektívniť jeho pedagogickú prácu.  

 Pre jeho uznávanú pedagogickú a vedeckovýskumnú prácu zohralo významnú úlohu aj 
postgraduálne štúdium sociológie na Filozofickej fakulte Univerzity Karlovej v Prahe. 
Získané vedomosti a skúsenosti v plnom rozsahu využil pri spracúvaní dizertačnej práce, 

ktorú úspešne obhájil v roku 1993 na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského 
v Bratislave. Systematické publikačné aktivity a nové pedagogické skúsenosti umožnili 
nášmu  jubilantovi úspešne habilitovať v oku 2005 na Akadémii Policajného zboru 

v Bratislave, kde získal hodnosť docenta v odbore bezpečnostné služby.  
 Na Akadémiu Policajného zboru v Bratislave nastúpil  už v roku 1995. Spočiatku 

pracoval ako vedeckovýskumný pracovník oddelenia analýz  bezpečnostných činností. 
Podnetná bola jeho práca pri budovaní samostatného vedeckovýskumného pracoviska. 
Nemôžeme nespomenúť aj podiel jubilanta na príprave profesiografických výskumov 

policajných činností. V rokoch 2001 – 2005 pôsobil ako odborný asistent  Katedry 
spoločenskovedných disciplín Akadémie Policajného zboru v Bratislave a o niečo neskôr ako 

docent.  
 V rokoch 1993 – 1999 vo vedeckovýskumnej  práci sa zameral na prípravu, realizáciu 
a spracovanie sociologických výskumov celoštátneho i rezortného významu počas pôsobenia 



na viacerých pracoviskách na Ministerstve obrany SR, Akadémii Policajného zboru 
v Bratislave a vysoko cenená je aj jeho práca v medzinárodnej vedeckovýskumnej skupine 
ERGOMAS.  

 Počas svojej odbornej a pedagogickej praxe sa významne podieľal na modernizácii 
výučby sociológie a jej viacerých vedeckých aplikácií v prostredí armády a polície.  I keď 

ťažiskom jubilantovej pedagogickej práce je všeobecná sociológia, je aj garantom výučby 
sociológie výchovy, sociológie etnických skupín, metodológie sociologických výskumov pre 
doktorandov. V záujme kvalitnej pedagogickej práce, v snahe poskytnúť študentom čo najviac  

možností získať najnovšie vedomosti a oboznámiť sa s výsledkami rozvoja disciplín, ktoré 
výučbovo zabezpečoval, vypracoval moderné učebné programy a na vysokej metodickej 

úrovni pripravil aj ďalšiu študijnú literatúru. Z viacerých prác nám prichodí uviesť aspoň 
poslucháčmi vysoko cenené Sociologické texty pre študentov  bezpečnostno-právnej ochrany 
osôb a majetku (Akadémia PZ, Bratislava. 2007); Sociológia (Úvod do všeobecnej sociológie 

a sociologického výskumu), Akadémia PZ, Bratislava. 2006; Sociológia (Názorné pomôcky) 
Akadémia PZ, Bratislava. 2002; Čítanka zo sociológie výchovy  (Vysoká vojenská 

pedagogická škola. Bratislava. 1991). Pre študentov Vysokej pedagogickej školy vydal 
zaujímavé publikácie, s uznaním prijímané učebné pomôcky, v mnohých smeroch 
akceptované aj v širších odborných kruhoch. Spomeniem aspoň publikáciu „Problematika 

hodnôt a jej vojensko-sociologické aspekty“ (Teoretická štúdia) a „Sociológia výchovy 
v armáde“ (Vybrané problémy k štúdiu sociológie výchovy na VVŠ), ktorú spracoval 

s ďalšími odborníkmi.  
 Doc. Karol   Murdza, PhD., je autorom aj viacerých vedeckých, odborných monografií 
a pôvodných vedeckých prác publikovaných doma i v zahraničí. Viaceré závažné témy 

a problémy k otázkam bezpečnosti občana, jej osobitostí v kontexte životného štýlu, hrozby 
terorizmu na Slovensku a ďalšie aktuálne problémy spracoval v desiatkach vedeckých  štúdií 
a odborných statiach publikovaných v renomovaných časopisoch. Zaslúženú pozornosť 

v odborných kruhoch vyvolali aj jeho fundované vystúpenia na vedeckých konferenciách 
a odborných seminároch u nás aj v zahraničí.  

 Od 01. 09. 2007 prevzal vedenie Katedry spoločenskovedných disciplín Akadémie PZ. 
Aj za pomerne krátke obdobie vniesol do riadenia tohto pracoviska a vedenia učiteľov katedry 
celý rad inovačných nápadov, ktorými otvára nové rozvojové možnosti pre katedru i jej 

učiteľov. Veľký dôraz kladie na profesionalitu, plnenie pracovných úloh, odborný 
a profesijný rast seba i kolegov. K jeho nepísaným, ale dôsledne rešpektovaným zásadám 

patrí vedecký prístup, odborná diskusia, polemika s vedecky podloženou argumentáciou, teda 
postup, ktorý je zárukou pozitívnych riešení. Racionalita a serióznosť, úcta a korektnosť sú 
vlastnosťami, ktoré  zdobia osobnosť nášho vždy skromného jubilanta.  

 
Štefan Zelenák  

 




